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Exercice 1:
Un point M, repéré par ses coordonnées polaires r et 0 telles que OM = 1, et (i, i) = 6. parcourt une
spirale d*équation polaire r = rye? (r, = cte).
La vitesse angulaire w = 6 reste constante le long de la trajectoire.
Cxprimer la vitesse v du point M. en coordonnées polaires.
En déduire la'valeur de I'angle @ entre la vitesse U et le vecteur position OM = riz;, & I'instant t.
b) Quelle est I'expression de 1"accélération d du point M en coordonnées polaires ? Que remarque-t-on ?

Exercice 2:
Un point matériel M, de masse m. est susceptible de glisser sans frottement de type solide le long d’un rail
horizontal fixe de direction Ox. La résistance de I'air a I"avancement du point matériel se traduit par une

force de frottément fluide f = —kv?w;. Initialement le poinl M est placé en O sans vitesse initiale.
Dans une premiére phase, une force motrice conslante fo = folly (fo > 0)est exercée sur le point M a partir
-
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Faire le bilan des forces appliquées a M. En déduire I'équation différentielle satisfaite par v(t) ?
; dv | S . ¥ : ;
ba/QueI est le signe de d—: at = 0.2 En déduire le sens de variation de v a partir de cet instant et montrer sans

calculer I'expression de v(t), que le point M acquiert une vitesse limite v, que I'on exprimera en fonction
de fo et k
On poset = ki"l;- quelle est la dimension du paramétre T ?
l
d) A partir de t = t, pour lequel v = v, la force motrice f;, est supprimée.

S : e ' X d 1dt
Montrer que I'équation différentielle du’mouvement dewemu—: = En déduire 'expression de v en
4

fonction de v, , t,, t et T pendant cette seconde phase.

Exercice 3: Lancement d’un projectile

Partie A : Résistance de I'air négligeable & ""*!rv»

Un projectile ponctuel M(m) est lancé du point O avee une vitesse initiale v, Vo- contenue dans le plan Oxy et
faisant I'angle @ avec |'axe horizontal Ox. On supposg ﬁ%e le champ de pesanteur est uniforme avec g =
-gu;.

Calculer en fonction de vy, g et a le temps nécessaire pour que le prOJecnIe atteigne sa plus haute altitude
au point S et les coordonnées de ce point. Pour quel angle a la plus haute altitude est maximale et quelle est
son abscisse? W 9 :
J}fQuelle est la portée de M en fonction de vy, g et a ? Pour quel angle a, cette portée est maﬁimaie"?

*

Partie B : Projectile soumis a un frottement fluide o
Dans cette partie le projectile est soumis a une force de frottement, de type fluide, f F —kv (k constante
positive) due a I’air atmosphérique. ‘
2 Ecrire les équations différentielles du mouvement de M selon les directions Ox et 0y.

En déduire les composantes V, et V,, de la vitesse v du projectile a I"instant t. Montrer que v tend vers une
vitesse limite v; que I'on précisera.

c¢) Déterminer les coordonnes x(t) et y(t) du projectile. Montrer que, lorsque t tend vers I'infini. la
trajectoire admet une asymptote : représenter | allure de cette trajectoire.

Bon travail




